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Afacerea „jelen“-tuirii.
Multă vreme i-a trebuit minis- 

trului-preşedinte Szell se se pregă- 
tescă pentru a respunde la interpe
laţia deputatului Barabas privitor la 
ordinul dat de ministrul comun de 
resboiu, prin care s’a dispus că re- 
serviştii sunt obligaţi a-se anunţa la 
adunările de control cu cuvântul 
„H ier!“ Numitul deputat a mai în
trebat, decă ministru-preşedinte are 
cunoscinţa, că cei ce nu s’au anun- 
tat astiel, au fost aspru şi strict pe
depsiţi, şi ce intenţioneză a face în 
privinţa acesta?

Pentru prima-oră Coloman Szell 
s’a aflat faţă cu o cestiune delicată, 
pusă de cătră oposiţiunea de drept 
public, la care n’a putut respunde 
fără de-a arunca o umbră grosa asu
pra ideii de stat naţional maghiar, 
cu care a debutat nu de mult în 
dietă în mijlocul aplauselor generale 
ale tuturor partidelor maghiare.

Plângerea celor din stânga es* 
tremă e, că a fost cu putinţă, ca 
pe teritoriul Ungariei se fia pedep
siţi reserviştii, cari au respuns la 
apel cu ungurescul „jelen !“ Decă, 
cjic ei, soldaţii pot depune jurămân- 
tul in limba maghiară, trebue se le 
fia permis a-se şi anunţa în limba ma
ghiară.

Ministrul preşedinte a făcut în 
respunsul seu, istoricul caşurilor, car! 
au îndemnat pe ministrul de resboiu 
a eda ordinul amintit, citând şi pa
ragraful legii pentru armată din 
1889 prin care se dispune, că re
serviştii armatei comune la adună
rile de control în caşul comiterei 
unor contravenţiunî disciplinare seu 
militare sunt supuşi normelor mili
tare. S ’a întâmplat înse, că în teri
toriile locuite de Ceh! din Boemia, 
Moravia şi Silesia reserviştii se res- 
pundă la apel nu în limba de ser
viciu a armatei, ci cu cuventul „Zde!“ 
Caşurile s’au repetat în mod demon
strativ. Atunci ministrul de resboiu, 
în interesul disciplinei militare a dat

acel ordin, avisând pe ofiţeri de a 
ordona, ca reserviştii se se anunţe 
în limba de serviciu a armatei. 
Acest ordin a fost general pentru 
totă armata, „care e comună şi în 
sensul legii unitară “ ; nu s’a dat nu
mai pentru Ungaria séu contra Un
gariei şi a limbei statului ungar.

In Ungaria, cjise Szell, s’au în
tâmplat cu totul numai şepte-spre- 
cjece caşuri de abatere prin între
buinţarea cuvintelor „jelen“ şi „igen,, 
şi s’au pedepsit numai aceia, la cari 
s’a observat renitenţă, ér nu pentru- 
că au vorbit ungures^y*!Cr£~~sţ&- altă 
limbă. Celor-ce n’au n̂'
tenţiune li-s’a iertat ^"p^edépsa. 
Admite, că s’ar puté * j»raitfe ^  a^ ’ 
fel anunţarea; dâcă înic\re prescrisă 
a-se face în limba ar?Df,ej , trebue 
se se dea ascultare nru tdiţionată 
ordinului militar. S ’a lte8l.y.edat dér 
numai în sensul legii.

Tóté sunt frumos 4i° Bara
bas şi soţi. Dér cunfi remâne cu 
demnitatea şi suveranitatea statului 
ungar şi cu dreptul limbei maghiare, 
care este limbă a statului? Un mi
nistru-preşedinte maghiar ar trebui 
se apere limba maghiară a statului, 
nu înse se dovedéscá, că procede- 
rea ministrului de resboiu a fost le
gală. De aceea deputatul Barabas 
nici n’a luat la cunoscinţă respun
sul lui Szell, mai adăugând, că este 
o grozăveniă, când peste Maghiarii 
îmbrăcaţi în uniforma militară nu 
stă regele maghiar, ci împeratul 
austriac; când Ungaria este inun
dată de ofiţeri streini, cari urăsc pe 
Maghiar şi chinuesc pe tinerii ma
ghiari ; cari au germanisat societa
tea maghiară şi vatemă acum şi 
simţul naţional al soldatului ma
ghiar. Ba merse pănă a susţinâ, că 
ordonanţa ministrului de resboiu s’a 
putut da numai cu consimţemântul 
monarchului, „dela care, cu totă iu
birea nemărginită a naţiunei pentru 
rege, Maghiarii nu întâmpină în 
acésta privinţă în de-ajuns doveejí de 
iubire părintâscă şi de bunăvoinţă^.

Aceste cuvinte s’au pronunţat în 
aplausele sgomotóse ale stângei es- 
treme, ér ministrul-preşedinte Szell, 
când s’a ridicat a-i replica, a fost 
întrerupt cu strigări îndelungate şi 
sgomotóse d e : „eljen Baraba3 !w Pen
tru prima-oră i-s’a aruncat în faţă 
din partea maghiară, că a făcut mari 
promisiuni, că va procede după lege, 
drept şi dreptate, dér nu s’a ţinut 
de ele. Szell a respuns, că nu s’a 
abătut dela devisa sa, fiind întrerupt 
de strigări: „frase, vorbe góletí.

Declarările făcute în şedinţa de 
erí a dietei, din incidentul inter
pelării despre care e vorba, sunt de 
mare însemnătate pentru judecarea 
cestiunei aşa numitei validitărî a lim
bei statului, ce se invocă fără de 
nici o reservă de cătră guvernamen
tali, ca şi de cătră estremi, când e 
vorba de a delătura disposiţiunile 
legale asupra dreptului de limbă al 
popórelor nemaghiare.

Dâcă „limba maghiară a statuluiu 
trebue se se plece dinaintea legii mili
tare, de ce se nu potă fi mărginită în 
„validitarea“ ei prin disposiţiunile 
legilor esistente, cari îi pun limite 
în favorul întrebuinţării limbelor po
pórelor nemaghiare?

Acésta este o cestiune mult mai 
importantă şi mai gravă decât ces- 
tiuneaadmiterei lui „zdetf, „jelen u etc. 
şi ministru-preşedinte Szell ar trebui se 
se cugete serios şi conscienţios asu
pra ei, décá voesce binele obştesc.

Din Austria.
La 2 Decemvre n. aşa numita confc- 

renţă de împăcare a ţinut a doua şedinţă. 
La propunerea lui Javorski s’a decis eami- 
terea unei subcomisiunî, căreia însă nu i-s’a 
dat o marşrută hotărîtă. Subcomisiunea 
acesta are problema, de a afla o basă pen
tru o înţelegere, cu ajutorul căreia se se 
lămurâscă situaţia parlamentară.

Conferenţa de împăcare ţine acjl, Marţi, 
a doua şedinţă. Cu prilejul acesta subco- 
misiunea îşi va face raportul. Despre şe

dinţa dela 2 Decemvre s’a dat următorul 
comunicat:

„Comitetul esecutiv al dreptei şi şefii 
cluburilor din stânga s’au întrunit Jo i pen
tru a discuta în comun situaţia parlamen
tară. Consultările s’au continuat a4l (2 
Dec.). După o desbatere temeinică a ces
tiunei de pe tapet, la care au participat 
număroşl oratori atât din drópta, cât şi din 
stânga, s’a decis, la propunerea lui J a 
vorski, alegerea unei subcomisiunî de 10 
membri. Din partea dreptei au fost aleşi 
contele PalfFy, Dr. Pacak, Stransky, Bi- 
linsky şi Kathrein; din partea stângei 
Baerenreuther, Gergelt, Dr. Gross, Hochen- 
burg şi Dr. Luegeru.

«

Privitor la situaţiune „Narodni Listyu 
din Praga scrie, că resultatul tratărilor de 
împăcare a fost înainte făcut. Disposiţia 
de pace a Germanilor — 4i°e cu ironiă 
4iarul ceh — nu póte fi trasă la îndoială. 
Cehii stau pe basa egalei îndreptăţiri şi a 
punctului de vedere al validitării egalităţii 
naţionale şi nu sufer nici o escepţiune. Nu 
este adevărat, că ar fi mai mare dreptul 
aceluia, a cărui limbă o vorbesc 50 de mi- 
lióne de omeni, decât al aceluia, a cărui 
limbă o folosesc numai 6 milióne. Dócá 
dór Nemţii nu primesc validitarea egali
tăţii naţionale, cu ei nu se va realisa pactul. 
Cu privire la armistiţiul de arme, punctul 
de vedere al Cehilor e cu totul clar. Ob- 
strucţiunea este singura armă parlamentară 
faţă cu nedreptatea manifestată în contra Ce
hilor, şi ei (Cehii) vor turbura cu ea (ob- 
strucţiunea) activitatea parlamentara, pănă 
când nedreptatea manifestată nu se va repara. 
Pe basa promisiunei, că cestiunea limbilor 
se va regula definitiv cu legi de limbă, 
Cehii nu pot trata. Deoă renunţă la ob- 
strucţiune, înainte de ce ar avé în mână 
garanţia, că în cercurile cu limbă cehă din 
Boemia şi Moravia se va respecta limba 
cehioă, atunci ei vor trage scurta. Aşa-der 
nici vorbă nu póte fi de renunţarea la obstruc- 
ţiune, înainte de ce ei (Cehii) ar avé în 
mână legea despre limba oficiósá cehică.

Cehii continuă „N. L isty“ — nu
vor înceta aşa-dâr a pretinde limba ofi- 
ciosă cehică, deore-ce nu este în stat nici

FOILETONUL „GAZ. TRANSA

In interesul adevărului istoric.
Luptele dela St. Ioana şi Şarpatoc (1848.)

Mnlţl s’au ooupat cu desorierea bătă
liei din 31 Octomvre 1848 de lângă Vaida- 
Santióna, aprópe de Reghinul-săsesc, întâm
plată între grăniţerii români, comandaţi de 
vice-colonelul regimentului român grăni- 
ţăreso dela Năsăud, Carol Urban, şi între 
armata revoluţionară maghiaro-săouesoă, co
mandată de vice-colonelii regimentelor 
secuescl de graniţă Betzman şi Dorschner, 
c a r i, împreună cu ambele regimente, cu 
toţi ofiţerii, precum şi o jumătate regiment 
de husari săcuesel în adunarea revoluţio
nară ţinută la 16 Octomvre 1848 lângă 
comuna sécuóscá Agyagfalva (LutenI), căl- 
eându-şl jurământul depus sub stégul ce- 
saro regesc au trecut pe partea revoluţio
narilor maghiaro-sécui.

Unii dintre scriitori, şi anume cei de 
naţionalitate maghiaro-săcuâscă, precum e 
Ladislau Kővári în istoria Transilvaniei, şi

săouiul Alexiu Jakab în descrierea sa „Res- 
belul libertăţii n6strew (Szabadsâghartzunk 
numit), cari afirmă, oă şi ei au fost de faţă 
şi au lnat parte activă la aoea bătăliă, au 
falsificat cu totul adevărul. Carol Urban, 
vice-colonelul mai sus numit, în desorierea 
sa „Der rerolutionskrieg in Siebenbiirgen 
in den Jahren 1848/9. Winterfeldzug II. 
Abschnit XVU (pagina 1BB—163) şi, — 
după descrierea lui, — George Bariţiu, ne- 
avend alt isvor mai bun, în scrierea sa 
„Părţi alese din istoria Transilvaniei11 vo
lumul II (pagina 292—295), şi Vasilie Mol- 
dovan în Memoriile sale din 1848/49 (pag. 
ICO—102) au descris’o cu multe greşeli, 
lăsând afară fapte întâmplate de mare în
semnătate şi adaugând unele neîntemplate, 
şi cu deosebire niot unul nu scrie adevărul 
cu privire Ia c&usele principale, din cari 
armata română a trebuit să pârda acea 
bătăliă.

Eu, — care încă am fost de faţă şi am 
luat parte activă în aoea bătăliă dela în- j 
ceput pănă în fine, — voiii descrie, în in
teresul istoric, purul adevăr.

Nimeni să nu credă, cum-că armata

revoluţionară a câştigat bătălia aceea prin 
bravură şi eroism, oi a câştigat’o din causa 
m&i multor greşeli comise din partea vice- 
colonelului Urban, pe cari în descrierea 
acâsta mai târ4iu le voiâ enumera. Jakab 
Alexiu şi Ladislau Kovari, prin falsificarea 
adevărului şi ridicarea eroismului armatei 
lor pănă la al şeptelea ceriu, au cugetat, 
că vor spăla şi vor mai micşora încât-va ru
şinea cea fără păreche, ce au păţit’o amen 
doi, împreună cu lăudata lor armată, în 5 
Noemvre a aceluiaşi an, adecă a cincea 41 
după bătălia dela St. Ioana, lângă oraşul să- 
cueso Murăş-Oşorheiu. Atunci adecă când în 
faţa armatei imperiale, comandată de Gene
ralul Ghedeon, după cum"însu-şî Iakab Elek 
în desorierea sa sus numită la pag. 208—209 
recunosc?, dapă vre-o câte-va puşcăturl 
de tun din partea imperialilor, in triga lor 
armată a luat’o la fuga cea mai ruşinâsă 
şi nu s’a oprit pănă afund în Săcuiine, 
unde, — după-ce au vădut, că nimeni nu 
o urmăresce, precum ar fi trebuit, — s’a 
oprit. De ar fi fost urmărită din par
tea armatei învingătore, fugarii cei lăudă- 
roşl ar fi fost în stare, de frica cea mare

ce li-a băgat’o în óse sunetul tunurilor,
— după cum însu-şl Kővári mărturisesce,— 
să nu se opréscá pănă în Scithia, vechia 
lor patriă, de unde au venit.

Iakab Elek ar fi făcut mai mare ser
viciu istoriei, decă ar fi descris adevărul 
atât cu privire la măcelul cel barbar de 
lângă Şarpatac, cât şi cu privire la bătălia 
de lângă St. Ioana, precum şi cu privire la 
purtarea cea barbară a armatei lor ma- 
ghiaro-săcue; trebuia să arate, că pornind 
ei dela adunarea din Agyagfaleu, cu devisa 
lor strămoşâscă, ca cu foc şi fier să nimi- 
cóscá naţionalităţile nemaghiare, şi anume 
pe Românii şi Saşii din Ardeal, acâstă de- 
visă armata lor a esecutat’o cu cea mai 
mare fidelitate, îndată-ce au ajuns prin co
mitatele locuite de Români şi Saşi, aprin- 
4ând sate şi oraşe, omorînd fără milă 
ómenl nearmaţî, fără privire de sex şi 
etate; apoi răpindu-le t<5tă averea mobilă, 
precum: vite cornute, cai, oi, porci, bani, 
scule nestimate, bucate, haine, c’un cuvânt 
tot ce au aflat şi, încărcându-le pe oară 
anume aduse ou ei de-acasă, şi pe earăle ră
pite dela Români şi Saşi, parte le-au tri->
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un factor, care să chezăşuâscă pentru. îm
plinirea promisiunei. Din causa acesta nu 
pote fi adevărat, că Cehii ar fi decla
rat, că vor înceta de-ocamdată obstrucţiu-
nea, ori că o vor slăbi. Dimpotrivă. Efec- î 
tul obstrucţiunei de pănă acum e mai mare, 
deoum se aştepta. Nu numai purtarea Ger
manilor, oi şi declaraţiunile guvernului stau 
în calea împăcării. Ooróna nu voesce pro
clamarea restituirei limbei oficióse eehice 
în modul cum s’a întâmplat cu limba po
lonă în Galiţia: adeoă prin patentă împă- 
rătâsoă. Nu rămâne dér, decât a-se aduce
o lege de limbă provisoriă. Repetăm — în- 
cbeiă foia cehică — că Germanii vor res
pinge ofertul nostru şi conferenţa nu va avé 
nici un resultat.

Gestiunea Porţilor-de-Fier.
In cestiunea Porţilor-de-Fier guvernui 

unguresc a publicat în colonele unei ofi- 
oióse unguresci următorele:

„Observăm, peste tot, că prin perce
perea taxelor dela Porţile-de-Fier, şi prin 
măsurile ce a luat în legătură cu asta, gu
vernul maghiar n’a lucrat decât conform 
mandatului ce conferenţa din Berlin a dat 
mouarehiei austro-ungare.

„S’a ţinut dór strict de acest mandat, 
nefăcend nimic ce ar ştirbi câtuşi de puţin 
dreptul suveran al vre-unuia dintre statele 
riverane, nici libertatea navigaţiunei inter
naţionale dunărene. Din contră, disposiţiu- 
nile guvernului maghiar ţintesc d’adreptul 
ca în acest loc primejdios al Dunării greu
tăţile navigării să fie resolvate strict în ca
drul mandatului internaţional, prin mijló- 
cele, ce are la disposiţie, usând, pentru 
mai mare înlesnire, chiar de concursul ad
ministraţiei.

„Oă guvernul maghiar în măsurile ce 
a luat, a avut în vedere numai interesele 
navigaţiunei, ér pe cele materiale le-a sub
ordonat de tot, reiese şi d’acolo, că chiar 
şi în anii cei mai buni venitul taxelor sta
bilite nu va acoperi jumătate din dobânda 
capitalului cheltuit curegularea canalisării; 
unde mai pui apoi cheltuiala împreunată 
cu călăuzirea vaselor şi cu susţinerea or- 
dinei. Guvernul maghiar prin oanalisarea 
Porţilor-de-Fier a dus la îndeplinire un im
portant mandat internaţional, cu jertfe 
uriaşe, şi a îndeplinit acésta, mai ales ca 
şi din parte-i să contribue la desvoltarea 
navigării dunărene, şi astfel la traficul in
ternaţional, din care folosul covîrşitor îl 
trage îndeosebi Româniaw.

Despre cestiunea Porţilor-de-Fier a 
fost vorba şi în delegaţiuni. Delegatul un
gar Gyurkovics a adresat ministrului comun 
de esterne o întrebare în afacerea taxelor 
de navigaţiune la Porţile-de-Fier, contra 
cărora câte*va dintre puteri au luat posi- 
ţiă şi şl-a esprimat speranţa, că ministrul 
de esterne va face sS se validitezs punctul 
de vedere maghiar.

Contele Golucliowski i-a răspuns în-

mis prin fraţii şi rudenii de ai lor, parte 
le-au dus ei înşi-şî acasă în Săcuime.

Cea dintâiti comună aprinsă şi jefuită 
de armata insurgenţilor, condusă de ma
jorul Georgie Apor în Valea Murăşului, a 
fost Miraşteul, în фиа următore Vidrasăul, 
unde au omorît 31 de Români nearmaţi, şi 
aşa au făcut şi mai departe pe Mureş la vale. 
Singur tatălui meu, prin aprindere şi je 
fuire, i-au făout o daună de 12,000, ф două
sprezece mii florin.

Inzadar negă Iakab Elek, oă Reghi 
nul săsesc nu Săouii Гаи aprins şi nu eu 
scop, ca să-l jăfuiâscă, pentru-că aceea totă 
lumea o scie, că armata maghiaro-s?cu- 
iescă îndată după intrarea ei în Reghin a 
dat foc caselor medicului Marzloff, er în 
фиа următore în 2 Noemvre au aprins 
oraşul în mai multe părţi, apoi au spart 
casele şi prăvăliile încuiate, au răpit şi je 
fuit tot felul de avere pe şi cine a cutezat 
să-şi apere averea, l’au omorît. Averile ră
pite le-au încărcat pe căruţe anume aduse cu 
ei de-acasă şi pe car9 şi căruţe răpite de!a 
orăşeni şi ppoi o parte Je-au dus ei înşi-şî, 
parte le-au trimis prin fraţi şi rudenii de 
ai lor acasă în Săcuime.

dată. Etă, după rapórtele foilor unguresci, 
ce a c}Í9 ministrul de esterne: Ca privesce 
cestiunea Porţilor-de-Fier, acésta este de-o- 
parte o afaoere interi oră a Austriei şi Un
gariei, de altă parte însă este şi o cestiune 
esternă, întru cât în afară monarchia nu 
póte păşi decât ca putere unitara. Tratatul 
din Berlin a încredinţat monarchiei regula- 
rea Porţilor-de-Fier, care la rendül său a 
procedat în propriul său cerc de influinţă 
la resolvarea acestor probieme. Tractatul 
din Berlin n’a luat disposiţiunî esupra 
taxelor ce sunt a-se percepe şi astfel după 
natura lucrului taxele le póte stabili numai 
acela, care a esecutat lucrarea. Restricţiune 
în privinţa acésta nu póte face decât prin
cipiul fundamental, că adecă eu aceste taxe 
nu este iertat a-se face speculă, ui ele pot fi 
menite esclusiv numai la restituirea chel- 
tuelilor cu lucrările de regulare. Miniştrii 
de esterne s’au alăturat totdéuna la acest 
principiu fundamental şi astfel faţă de 
acestă cestiune nici nu s’au nisuit a se 
pune în înţelegere cu statele riverane, de- 
óre-ce o astfel de înţelegere ar fi în praxă 
cu totul imposibilă.

Din camera română.
Precum am anunţat, d-1 deputat Ion 

Grâdişteanu a dat cetire în şedinţa de 
Sâmbătă a camerei următorului

Proiect de răspuns la mesagiul tronului.
S ire !

Adunarea deputaţilor, oglindă credin- 
ciosă sufletului poporului român, a primit 
cu neţărmurită bucuriă vestea însănătoşirei 
principelui Carol, primul principe din Di
nastia Maj«stâţii Vóstre, odrăslit pe pă
mântul României. Pentru a doua-oră ţâra 
mulţămesce celui Atotputernic, care a re
dat sănătatea fiiului, ca şi acum câţî-va ani 
părintelui, asigurând astfel atât 4iua de 
mâne, cât şi un viitor mai depărtat.

Cu cât grija nostră a fost mai mare, 
cu atât mai cu mult drag vedem crescând 
sub ochiul neadormit al Majestăţii Vóstre 
pe tînărul principe Carol, cu atât mai ne
mărginită mulţămire îl vom vedé, ca şi 
părintele său, primind învăţături dela Ma- 
jestatea Vostră,, căci, plămădiţi după chip 
şi asemănare, avem temeinică credinţă, că 
vor călca întru tóté pe urmele Majestăţii 
Vóstre.

Astfel va fi fost dat Majestăţii Vostre, 
ca pe lângă reînvierea gloriei trecutului să 
asigure şi mărirea viitorului.

Sire!
Ori cât de încercată ar fi fost agri

cultura prin seceta de est-timp, Adunarea 
deputaţilor are temeinică nădejde, că strîm- 
torarea de aĉ i va fi repede trecétóre, mul
ţumită minunatei rodnicii a ţărei şi hărni
ciei locuitorilor ei. De aceea cuvânt de 
témá nu póte fi pentru creditul ţărei. mai 
ales în urma regulărei datoriei flotante şi 
a hotărîrei nóstre a tuturor de a stabili pe 
viitor cheltuielile extra-ordinare, de acum 
încolo mult mai puţin grabnice, în urma 
nenumăratelor lucrări cu cari ţara a fost 
înzestrată.

Adunarea deputaţilor .«e va nisui se 
dea guvernului M. Vóstre un budget cu 
temeiü şi de fapt echilibrat şi în acest scop 
r>u va pregeta de a înfiinţa nouă dări, si- 
lindu-se însă să le împartă pe cât se va 
putea mai drept asupra tuturor stărilor 
naţiunei.

De asemenea Adunarea deputaţilor va 
cerceta ou cea mai întinsă luare aminte 
deosebitele legi, cari i-se vor înfăţişa de 
guvernul M. Vóstre, silindu-se să le întoc- 
măscă după firea şi nevoile ţărei.

Ne vom da tóté silinţele pentru a 
aduce îmbunătăţirile putincióse serviciilor 
publice, fără a încărca însă prea mult bud
getul şi aşa împovărat de anuitatea dato
riei publice.

Pentru armată însă, care e fala şi nă
dejdea României, nu ne vom da îndărăt 
dela nici o jertfă pentru a-o pune în stare 
se răspundă ori când şi pe deplin drepte
lor aşteptări ale ţărei.

Sire !
Adunarea deputaţilor află cu deplină 

mulţumire, că relaţiunile nóstre cu tóté pu
terile sunt din cele mai bune. Doritori de 
pacea atât de trebuinciósá întărirei nóstre 
lăuntrice, căldurosele nóstre urări au înso
ţit lucrările conferinţei dela Haga datorită 
mărinimosului îndemn al împăratului Ni- 
colae II.

S ire !
Uniţi în cugete şi simţiri cu guver

nul M.(,e ajrin muncă sîrguitore şi sta
tornici' temeinică nădejde, că 
vom f a N ^ -«.>' impa nostră Româniă din 
an în a; scla *Mci bine şi tot mai mult să-şi 
îndeplin^ilei denirea, care e de a-şl da 
nota ei , dincaută, dór proprie în conoer- 
tul oivilfiT

Ss Ja jesta te !
Să ti*' ă M. S. Regina!
Să ti avă Dinastia!q O

tor, Ton C. G râ d iş te a n u .

* “J
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Consulat spaniol în Bucurescî. 
Guvernul român a fost însciinţat prin am
basada Spaniei din Paris, cum că guvernul 
spaniol & înfiinţat un consulat la Bucu- 
rescl. Titularul acestui consulat a fost nu
mit d-1 Adriano Rotondo y  Nicolau. Ro- 
tondo y Nicolau a sosit în Capitală şi s’a 
presentat după amiatti d-lui Al. G. Fio- 
rescu, secretarul general al ministerului 
afacerilor streine. D-1 Adriano Rotondo y 
Nioolau a presentat apoi d-lui I. Lahovari, 
ministrul afacerilor streine, comisiunea sa şi 
l’a rugat de a-i obţin0 eseouaturul regal de 
rigcre. Mai înainte Spania 8vea legaţiune la 
Bucurescî, dér de câţi-va ani o desfiinţase 
şi nu mai avea relaţiunî cu România. Sun
tem fericiţi acum — scrie „Timpul11, — că 
Spania, prin înfiinţarea acestui consulat re
intră în relaţiunî directe cu noi.

Cu inima la spate. In ultima şe
dinţă a Reuniunei medicilor şi ipotecarilor 
din comitatul Bihor, d l Dr. Comşa, medic
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în Sămbătşag, a presentat o fată frumosă 
de 21 ani — scrie „Pesti Naplóu — la 
care a descoperit şi constatat nisce apari- 
ţiunl interesante. Inima, ficatul şi stomacul 
fetei nu sunt la locul obicinuit, ci tóté 
aceste trei organe vitale însemnate stau în 
posiţiune inversă în regiunea spatelui. E 
interesant, că fata e pe deplin sánétósá şi 
pănă acum nu seia nimic despre starea ei 
internă nenaturală. D-1 Dr. Comşa a des
coperit acestă rară apariţiă a natúréi aşa, 
că înainte cu câte-va săptămâni fata s’a 
dus la d sa spunându-i, că tuşesce rău şi
o dóré inima. Durerea o simţia la spate. 
Dr. Comşa a esaminat’o şi a aflat astfel 
raritatea acésta.

Bustul lui Socrates găsit. Din
Roma se vestesce, că cu prilejul ultimelor 
săpături de acolo, s’a descoperit un bust 
de marmoră al lui Socrates. Acestei feri
cite descoperiri i-se atribue fórte mare preţ.

Episcopul Szabo dela Gherla, care 
póte în vieţa sa n’a dat un ban pentru 
scopurile bisericei şi ale credincioşilor săi, 
a contribuit acum 100 fl. — pentru museul 
etnografic maghiar din Cluşiu!

Scrisórea unei femei despre res- 
fooiul anglo-bur. Din Pietermaritzburg a 
sosit filele acestea o scrisóre interesantă 
la adresa unei femei din Pojuu. O prietină 
a ei, care din Pojun s’a dus câţi-va ani 
mai înainte la Trausvaal, ’i scrie între al
tele: „Sórte tristă ne-a ajuns pe noi a ic i; 
în jurul nostru bântue răsboiul dintre En- 
glesi şi Buri. E grozav sé vec}í, câţi îşi 
pierd dilnic viâţa; în oraşul nostru sosesc 
cu grămada răniţi, femei şi copii. Răs- 
boiul nu decurge departe de aici şi e de 
temut, că inimicul (Burii) vor pătrande 
pănă la capitală. O, acésta ar fi teribil, 
căci Burii sunt mai grozavi chiar decât 
negrii. Cele din urmă trei lupte s’au în
tâmplat lângă Dundee, EUndslaagte şi 
Ladysmith; în lupta din urmă mulţi sol
daţi de ai noştri au oăcjut în captivitate 
la Buri. Nu-ţî poţi închipui, draga mea, ce 
lucru trist póte fi răsboiul. Câte familii nu 
sa nimicesc/ Unde pătrunde® inimicul acolo 
pustiesce şi jftfuesce. Observ, că mii $i mii 
de Englesî au trebuit în timp de 48 óre să 
părăsâscă Transvaalul şi, lâsându-şî averile 
în mânile inimicilor, au trebuit să se re
fugieze. Cu cei săraci traoteză mfii rău, 
decât cu animalele, căci i-au grămădit unii 
peste alţii în vagoné de vite, şi au trebuit 
să plătescă bilet de clasa I şi II. Mulţi 
copii au fost călcaţi şi mai multe femei 
au avut nenorocirea de-a nasce în acéstá 
situaţiă grozavă. Aşi pute să-ţi mai spun 
şi alte lucruri grozave de aici, dér fiă des
tul cu atât“.

Viceconsul Înşelător. Din Bruxella 
se anunţă, că ^ilel6 trecute a fost arestat 
acolo viceconsulul grec Teophilados împreună 
cu amoresa lui. Arestarea s’a făcut pe mo
tiv, că în contra lui Teophilados s’au ri
dicat grave acuse de defraudărî. In urma 
cercetărilor s’a aflat, că Teophilados era 
capul unei bande de înşelători, ai cărei 
mambri făceau în diferite capitale euro
pene escrocherii îndrăsneţe. Banda acésta 
a păgubit banca centrală din Antwerpia 
cu 80,000 franci, pe o bancă din Paris cu
150,000 franci, pe o banoă din România 
cu 50,000 franci. Probabil, oă Teophilados 
va fi trimis la Bucurescî.

Eiiglesii şi esposiţia din Paris. Se
scie, că Englesii s’au turburat fórte tare 
din causă, că foi umoristioe francese şi-au 
bătut joc de regina Viotoria prin caricaturi 
ofensătore. Am amintit într’unul din nu- 
merii trecuţi, că din causa acésta s’a pornit 
în Anglia un ourent ostil esposiţiei francese 
dela 1900. După cum se telegrafâză acum 
din Paris, preşedintele camerei de corner- 
ciu a Englesilor dm capitala francesă au 
adresat jianului „ Matinu o scrisóre, în care 
spune, că omenii serioşi din Anglia au luat 
posiţiă contra boicotării esposiţiei, tot
odată doresce, ca şi Francesii să dea pace 
Englesilor şi mai ales să nu batjocuróscá 
pe regina Victoria. De altfel mişcarea din 
Anglia şi-a ajuns sopul, deórece guvernul 
francos a dat ordin să se confisce fóia

Eu după revoluţiune am locuit mai 
mulţi ani în Reghinul-săsesc şi am avut 
ocasiune a mă convinge despre barbaris
mul comis din partea armatei revoluţio
nare maghiaro săcue în primele <̂ ile ale lui 
Nov. 1848, adecă după bătălia de la St. 
Ioana.

Vice-colonelul Urban, în descrierea 
sa mai sus menţionară, încă a mistificat 
adevărul, punând causa perderei bătăliei în 
spatele lănoerilor români, cari — după 
cum dice el — spăriându-se de puşcăturile 
Săcuilor au fugit peste batalionul de gră- 
niţerl români, ce sta în reservă şi pe care 
aducându-1 în confusiune şi disordine, a 
fugit şi acela împreună cu lăncerii. Lucru 
natural „si fecisti negau căci unde s’a mai văcjut 
un comandant de armată, care să reounoscă 
şi să publice în lume, cumcă din pro
pria sa greşală a p^rdut bătălia. Acesta 
nu o face nici un comandant pe lume, pen- 
tru-că de o parte nu-1 lasă ambiţiunea şi 
onorea sa militară, er de altă parte teme
rea de a nu fi tras înaintea tribunalului 
marţial, apoi degradat şi judecat seu la 
închisore de cetate, sâu — amăsurat gre- 
şelei — la morte prin plumb.

Eu am stat tocmai în fruntea acelui 
batalion de reservă : respective în fruntea 
batalionului a stat un escadron de Che- 
vauxlegers, care avea în cap pe vice- 
colonelul Carol Urban cu adjutantul său 
locotenentele Storch, ér eu lângă numitul 
adjutant. Aşa fiind sciu positiv, că nu-i ade
vărat, cumcă spăriindu-se lăncerii români 
de puşcăturile Săcuilor ar fi fugit peste 
batalionul din reservă, pe care aducându-l 
în confesiune şi disordine ar fi fugit şi el 
împreună cu lăncerii; pentru-câ despărţă 
mântui de lănceri dela aripa stângă a ar
matei lui Urban a stat cu mult mai în- 
dărăpt, decât batalionul de reservă, în
cât Săouii pitulaţi după gardurile grădini
lor, cum mai târziu voiü arăta, nic1! nu au 
putut puşca în lănceri, ér batalionul dm 
reservă nu s’a mişcat din loc, pe lângă 
tote că plumbii inimicului din front şi dela 
aripa stângă de după garduri sburau asu
pra nostră, pănă c** Carol Urban văcjân- 
du-şi cu ochii greoaia, prin care ne-a bă
gat între două focuri inimice, a comandat 
retragere. De sine înţeles, că percfâudu-se
bătălia, retragerea s’a făcut în disordine.

(Va urma,)
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umoristică „Carricaturea, oare publicase 
oaricaturl vătămăt6re despre regina Vic
toria.

Casă pe tren. Din Herningford 
(America) se anunţă, c-ă o casă ou două 
etage a fost transportată de-a colo ou tre
nul în Alliance. Lungimea casei era de50, 
lăţimea de 40 picior**, er greutatea de 100 
tone. Casa a iost ridicată mai întâiâ pe 
grinzi, apoi a fost aşe(|*£ă pe patru vagone 
de tren anume pregătite pentru acest scop. 
Trenul a perct-rs pe oră 6 chim. şi casa a 
ajuns la destinaţia intrigă întreguţă.

Scire teatrală. Direcţiunea Leo Ba- 
uer face eunsocut, că cu escelenta sa trupă 
de opere din Sibiiu va da aici în Braşov 
uu ciclu de 6 representaţiunl. Se vor re- 
presenta: în 7 Decemvre st. n. „Das Glock- 
ohen des Eremiten“, operă. — 8 Decemvre : 
.„Regimentstocht9ru, operă. — 9 Decemvre: 
„Haus Heiling1*, operă. — 10 Decemvre: 
flDie Fledermausu, operetă — 11 Deoemvre: 
BWaldmeiîsteru, operetă^ — 12 Deoemvre: 
„Heimchen am Herdu, operă. — Abona
mente se pot face la  casa de concerte în 
cancelaria teatrului (îudărăt în curte) la d-l 
Gustav Hedwig dela 9—12 ore a. m. şi dela 
3 —5 p. m.

Lege în contra sărutării. In oraşul 
Bridgeport din Anglia vor să reînvieze 
legea, ce regele engles Carol II o deduse 
contra sărutării. Legea acesta prescrie 
pentru bărbaţi 40, pentru femei 30 lovituri 
de bice, d6că se sărută in public. Reîn
vierea ei se întemplă din incidentul, că 
cetăţenii din New-Hagen au ridicat plân
gere la autorităţi contra ascultătorilor de 
universitate, cari prind fetsle pe stradă şi 
le sărută.

Pentru masa studentilor dela*
şcolele medii şi superiore din Braşov au 
intrat următorele contribuirî:

Pe lista Nr. 73 (colectant D-l Sofron 
Stan, comptabil in Blaşitt) au întrat cu to
tul fl. 10. şi anume dela D-l I. Brut Ho- 
do^m fl. 5. Dr. Iustin Maniu adv. 5 fl., er 
D-i Şotron Stan a subscris ca contribuire 
anuală fl. 5., începend cu 1 Martie 1900.

b) Pe lista Nr. 196  (colectant: Di
recţiunea institutului „Mureşiana“ din Sas- 
Reghin) au întrat ou totul 2 4 fl. şi anume: 
„Mureşiaca" fl. 10. Patrie. Barbu jadv. fl. 
5. M. Cetâţianu subjude pens. fl. 2. Petru 
Oiobotar preot fl. 1. Dr. Ceuşian Sandu 
medic fl. 1. Dr. Ioan Popescu adv. fl. 5.

Direcţiunea şcolelor îşi esprimâ cele 
mai vii mulţămite pentru aceste nobile daruri.

Noul porto postai.
F6ia oficială din Budapesta pu

blică schimbarca tarifului postai, ce va întră 
■în vigore dela 1 Ianuarie 1900, în urma 
unui ordin al ministrului de comerciii. Lă
săm să urmeze punctele principale din 
acest ordin : Preţul unei carte poştale va fi 
şi în viitor acelaş, adecă 4 bani seu fileri 
<(= 2 or.) înăuntru, pe oând în comunica- 
ţiunea ou Austria, Bosnia-Herţegovina, Ger
mania, Serbia, Muntenegru se ridică porto 
cartei poştale la 5 bani s-̂ n fiierl. Taxa de 
recomandare se ridică însă atât în comu
nicaţiunea dinăuntru, cât şi în cea externă 
dela 20 (— 10 cr.) la 25 bani seu fileri 
'{■=. 12l/2 cr). Etă şi celelalte disposiţiuni 
mai însemnate ale ordinului :

In comunicaţia internă porto postai este 
^astfel stabilit: Tipărituri pănă la 10 grame 2 
bani (său fileri), pănă la 50 de grame 3 
bani, pănă ia 150 de grame 5 bani. — 
Mostre de marfă pănă la 50 de grame 3 
bani; pachete pănă la 500 grame şi 1 zonă 
*(75 chilometri) 30 bani, pentru fiâ-care 
zonă mai mult 60 bani: pentru pachetele 
nefrancate se plătesce un adaus de 12 bani. 
Pentru pachete voluminose cu aceeaşi greu
tate şi la aceeaşi distanţă se piătesce 45 
respective 90 fileri. Taxa de recomandare 
•,şi taxa pentru recepisele-retour 25 fileri. 
'Ca despăgubire pentru o scrisore recoman
dată pierdută se plătesce din partea admi
nistraţiei poştale 50 corone (până acum nu
mai 40 corone =  20 fl.). Dâeă se pierde 
vre-un pachet, a căruia v^lore nu e decla
rată, său se strică şi deterior^ză se plătesce 
lîn sensul prescrierilor esistente o despăgu

bire maximală pănă la 3 ohilograme de 15 
corone, pănă la 5 chil. de 25 coróne şi 
pentru fiă-care chilogram mai mult 5 
coróne.

In comunicaţia cu străinătatea : Pentru 
scrisorile simple, décá sunt adresate în 
Austria, Bosnia-Herţegovina, Germania, 
Serbia, Muntenegru séu din părţile limi
trofe ale Ungariei în Româuia, se plătesce 
ca şi pănă acuma 10 fileri (= 5  or.). In 
comunicaţia cu celelalte state esterne scri
sorile francate plătesc 25 fileri pentru câte
15 grame, dâcă serisórea e nefrancată se 
iau 50 fileri. Cartea poştală simplă, décá e 
adresată în Austria, Bosnia-Herţegovina, 
Germania, Serbia séu Muntenegru, plătesce 
porto de 5 fileri, ou fóiá de răspuns de 10 
fileri; décá se adresézá în celelalte state 
esterne asemenea 10 fileri. Tipărituri în 
Austria, Bosnia-Herţegovina şi Germauia, 
pănă la greutatea de 50 grame, 3 bani, 
până la 100 de grame 5 fileri, în comuni
caţia cu celelalte state esterne pănă la 50 
grame 5 fileri. Mostre de marfă în Austria, 
Bosnia şi Herţegonia séu Germania 5 fileri, 
în comunicaţia cu celelalte state esterne
10 fileri. Hărţii de afaceri: pănă la 250 
grame 25 fileri, de aici încolo pentru câte 
50 grame mai mult 5 fileri. Mandatele poş
tale ce se trimit în Austria, Bosnia şi Her- 
ţegovina, Germania şi luKcâ se tri jlătesc 
porto de pănă acuma; dfcW,,0-11 ^m it în
Marea Britaniă, în coloniTO^D* , ’e şi în; DUté 1Statele-Unite pentru câte ‘ ^ e 25 fi
leri ; în comunicaţia cu ct , state es
terne pănă la 100 coronă® 25 fileri•01 I )
pentru 25 coróne, ér pentru ce trece
peste 100 coróne se p lă te s i^ ^  fileri per 
50 coróne.

, S «■ * 1
Marcef®0 jstale vor fi <vr câte 1 fi- 

Ier; acestea Vor servi numa’ 3a mărci în- 
tregitóre; apoi de câte 2 f iie\  acestea vor 
fi pentru diare; vor mai fi mărci de 3, 4, 
5, 6, 10, 25, 30, 50, 60 fileri, de 1 coronă 
şi 3 coróne. Apoi vom avé oărţt poştale 
închise de câte 6 fileri (pentru comunica
ţia locală) şi de câte 10 fileri (pentru dis
tanţe mai mari). Cărţile poştale deschise, 
de câte 5 fileri, se vor puté folosi în inte
riorul ţărei, cum şi în comunicaţia cu Aus
tria, Bosnia şi Herţegovina, Germania, 
Serbia şi Muntenegru, ér în comunicaţiunea 
internaţională se vor folosi cărţi poştale de 
câte 10 fileri. — Schimbarea acésta se v a  face 
mai târejiu. Terminul, când vor eşi din us 
timbrele şi tipăriturile poştale de a^i, se 
va anunţa dinainte publicului.

*
„Budapesti Hirlapu critică cu asprime 

noul tarif postai, despre care dice, că este 
a se datori Austriacilor. Idea este a minis
trului austriac de finanţe Biiinski, care vo
ind sö îmbunătăţâscă salariile directorilor 
poştali, cari în Austria sunt rău plătiţi, a 
venit cu idea de-a profita de ocasiunea 
nouei calculaţiuni spre a mări venitele sta
tului. Astfel s’a elaborat un proiect, după 
care în Austria taxele vor fi încă şi mai 
urcate ca la noi, întru cât acolo preţul 
cărţilor poştale s’a urcat şi pentru interio
rul ţârei, prin ceea ce se apasă tocmai 
partea cea mai săracă a poporaţiunei.

Pentru Ungaria însă urcarea taxelor 
n’a avut sens. „E destul de trist", qice 
fóia maghiară, „căci nicâiri în lume posta 
nu este considerată ca un isvor de venit, 
al căreia sccp principal este câştigul. In 
alte ţări nu fac speculă, ci se silesc a face 
comunicaţiunea cât se póte mai eftică, la 
noi din contră, taxele de transport cu tre
nul şi ou posta vor deveni acţî-niâne nisce 
sarcini tocmai aşa, ca şi ăareau.

In fine „Bud. Hirl.* face următorea 
socotélá: taxa de transport pentru tipări
turi şi mostre au împuţinat’o ou un fiier; 
împuţinarea acesta la 325 milióne de ti
părituri şi 1*5 milióne mostre face 340.000 
coróne. Acesta e profitul pentru cetăţeni.

Din contrá însă, s’a scumpit trans
portul pachetelor cu 6 — 12 fileri, ceea ce 
la 7*5 milióne pachete se urcă df*ja 1a
600,000 coróne. S ’a scumpit taxa scrisori
lor recomandate cu 5 fii.; fiind-oă la noi 
publicul nici aeji n’are încredere în postă, 
numărul scrisorilor recomandate se urcă şi

ar}I la 14 milione pe an şi aşa urcarea ta
xei pentru recomandări face 700,000 co
rone. După 10 milione de cărţi poştale 
trimise în Austria şi Germania, socotind 
de fiă-care câte 1 fl., statul ungar va avă 
un nou câştig de 100,000 corone. Din ur
carea ou 5 fileri a taxei pentru scrisorile 
trimise înafară (socotite a 4 milione pe an) 
se nasce erăşl un nou venit de 200,000 co
rone.- Va să dică reducerea e de 340,000 , er 
urcarea de 1,600.000', cu alte cuvinte, în 
anul viitor posta va costa pe oetăţenii Un
gariei cu 1.260.000 corâne mai mult ca pănă 
acum.

Premiile Academiei Române în 1900.
Pentru premiile, ce sunt a-se decerne 

în sesiunea generală din 1900 a Academiei 
Române, &u întrat următorele lucrări:

I. Premiul Năsturel’Herescu de 4000  lei.
Blaga (dr. Iosif), Teoria dramei, Bra

şov 1899.
Condicescu (T. P.), Studii experimen

tale asupra întreţinerii căilor ferate, Bucu- 
resci 1899.

Grâsescu (dr. V.) Ovreul român, Bu- 
curescl 1899.

Gârbea (G. O.), Iov, poemă dramatică, 
ed. II, Buourescî 1899.

Grigoriu (C. A.), Teatru de familiă, 
BucurescI 1899.

Iorga (N.), Documente românescl din 
archivele Bistriţei, BucurescI 1899.

Lecca (Haralamb G ), Jucătorii de 
cărţi, BucurescI 1899.

Lecca (Octav.), Familiile boerescl ro
mâne, BucurescI 1899.

Marion, D’avaîma ed. II, Bucuresei
1899.

Mitrescu (Filon Th.), Mic dicţionar 
român-latin, BucurescI 1899.

Nanu (D.), Nocturne, Câmpulung 1900.
Rosetti (Radu D.), Valuri, BucurescI

1900.
Societatea geografică, Marele Dicţionar 

geografic al României, BucurescI 1898-1899.
Vlahuţă (A.), Clipe de linişte, Bucu- 

resci 1899.

11. La premiul Lazar de 5000  lei.
Berberian (I.), Examenul de asistent 

în farmaciă, Buourescî 1899.
Climescu (C.), Curs de geometri ă ana

litică, Iaşi 1898.
Cuza (A. C.), Despre poporaţiă, Iaşi

1898.
Florantin (T. Pop), Telepia, desco

perire.
Kiriac (dr. I,), Curs clinic de patolo

gie chirurgicală, voi. III, IV, BucurescI 
1898-1899.

Manicatide (AL), Curs de algebră ele
mentară, BucurescI 1899.

Manicatide (Al.), Observaţiuni asupra 
procedeelor de calcul aritmetic, utilisate 
în şc61ele nostre, BucurescI 1899.

Minovicî (M.), Putrefacţia din punctul 
de vedere medico-legal şi hygienic, Bucu
rescI 1899.

Oceanu (P. I.), Ovariotomia la iapă, etc. 
BucurescI 1899.

Păcăţiun (Teodor V.), Lupta pentru 
drept, traducere, BucurescI 1898. Soopul 
în drept, trad., Sibiiu 1899. Libertatea, 
traducere, Sibiiu 1899. Principiile politice, 
trad., Sibiiu 1899.

Possa (dr. S.), Difterie şi Seroterapie, 
Iaşi 1899.

Şerbanescu (dr. I.), Memoriu asupra 
maladiilor infecţiose în armată, Bucu
rescI 1899.

Stoica (Simeon), Dietetica poporală, 
Braşov 1897.

III. I a  premiul Adamachi de 5000  lei.
Achimescu (I.), Spicuiri, culegere din 

engiezesee, BucurescI 1899.
Adamescu (Gh.), Noţiuni de istoria 

limbii şi literaturii românescl, ed. IIi, Bu- 
curesci 1899.

Boiu 'Zaharie), Seminţa din agrul lui 
Ciiristo?, tom. I, I i, S biiu 1898 — 1899.

Găvănescu (I.), Curs de pedagogie, 
BucurescI 1899.

lonescu-Gion (G. I.), Istoria Bucureş- 
cilor, BucurescI 1899.

Maxim (D. G.), Critica sistemului pro
belor. Comisiuni rogatorii interne şi inter
naţionale, Iaşi 1899.

Mihăescu (N.) Filosofia Socialismului, 
Câmpulung 1900.

Oeconom (Ciru), Fiica lui Sejan, po
veste istorică, BucurescI 1899.
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Pop<>a (Ioan). Caraotere morale. Esem- 
ple şi sentinţa, Braşov 1899.

Possa (dr. S.), Anatomia artistei, Iaşi
1899.

SzmigelsJci (dr. V.), Istoria legii nouă, 
tom. I, Blaşiti 1899.

Ursachy (G. C.), O căsnicie, Bucu- 
resci 1899.

Vasilescu (Stef Ilie\ Fabule şi sstire 
morale p. I, BucurescI 1899.

C o n v o c a r e *
Prin acesta se conv<5că adunarea gene

rală a Reuniunei femeilor române pentru 
ajutorarea văduvelor sărace din Braşov şi 
Săcele pe Marţi, în 30 Noemvre st. v. (12 
Dec. st. n.), d>na s-lui Andreid, după prând 
la 2y2, în sala cea mare a gimnasiului 
român.

On. membre ale acestei Reuniuni sunt 
rugate a se osteni pe atunci la adunarea 
generală.

Braşov, 22 Noemvre st. v. 1899.
Pentru comitet:

Otilia Bidu, Dr. Io sif Blaga, 
vice-presidentă. secretar.

U L T I M E  S C i i i l .
Londra, 4 Decemvre. Din Cap- 

stat sosesc scirî forte îngrijitore des
pre trecerea în massă a Africande- 
rilor pe partea Burilor. Un refugiat 
istorisesce, că întrega poporaţiune 
din districtul Veuter e pe partea 
Burilor. Numeral Africanderilor tre
cuţi la Buri e de 2800. La mişcarea 
acesta s’au alăturat toţi farmerii. 
Generalul Buller a publicat o pro- 
clamaţiă, în care provocă poporaţiu- 
nea se nu se rescole în contra En
glesilor, înse Africanderii au sfaşiat’o 
de pe colţurile stradelor şi au căl
cat’o în piciore.

Bruxella, 4 Decemvre. Un mar
tor ocular comunică în „Haarlem 
Courantu amenunte înfiorătore des
pre barbariile Englesilor. Intre a l
tele spune, că Englesii au ucis 800 
de prisonieri buri şi li-au tăiat dege
tele, ca se le ia  inelele. „Soir“ din 
Bruxella confirmă aceste scirî.

D I f  1£ I I 8  1£ •
Vin B u r i i !  Intr’un circ din Ame

rica, la sfîrşitul representaţiunei apăru în 
arenă un clown cu patru măgari dresaţi. 
Fiă-care din aceştia representa un stat 
mare din Europa. Un măgar avea ca semn 
un steag engles, al doilea un steag ger
man,' al treilea un steag frances şi al pa 
trulea un stesg spaniol. Clownul îi mg na 
în drépta şi în stânga cu biciul. Măgarii 
îşi făceau mişcările lor greóie şi publicul 
rîdea. După un timp óre-care apărură în 
arenă încă câţî-va clownl, şi după multe 
caraghioslîcuri, ce le făcură, tăbărîră cu 
bicele pe bieţii măgari. Măgarii alergau 
speriaţi cari încătrău. Astfel dispărură din 
arenă măgarul frances, german şi spauioL
— Măgarul engles nu se speria de bicele 
olownilor, ci sta sumeţ în mijlocul arenii, 
ba ce*i mai mult, înveseli publicul cu stri
gătul său şăgalnic. Publicul se mira de 
dârjenia măgarului engles. In fine un olowa 
se apropia de măgarul engles şi-i striga cât 
ce putu în ureche: „Vin B u rii! u — Atunci 
măgarul engles o lua la fugă. Tot publicul 
isbucni în rîsete. Clownul, ca să mulţii” 
mescă publicul şi mai mult esolamâ : „Ve
deţi, că tóté popórele se tem de biciü, dér 
Englesul se teme nnmai de Buriu.

îL i t - e  r a t a r ă .
„Fetele casn ice* , cor pentru trei şi 

patru voci femeesol de Timoteiă PopovicL 
Acestă drăgălaşă composiţ’ă musicală a 
apărut tocmai acum în repertoriul revistei 
„România Musicalăa din Bucureşti, ca su
pliment la Nr. 14 din a. c. şi se află de 
ven(|are la d-nul autor în Sibiiu (semina
rul archiedecesan), cum şi la Tipografia 
„A. Mure&ianu'*' îu Braşov. Preţul 15 cr. 
(plus 3 cr. porto).
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Delà Tipooraiia „A. Mureşiamr 
din I lra şo v .

se pot procura urmatórele cârti*.

Douë cărţi de legi. „In s tru c ţ iu n i  
p o p u la re  desp re  d a to rin ţe le  ş i  d re p 
tu r i le  p u r tă to r u lu i  de d a r e a* edată 
de d-nul ŢVilhehn Niemandz — Tractézá 
despre dările de stat directe, (darea de pă
mânt, de chiria casei, darea de oăştig, de 
.no iii ţi & etc.) ; despre dârile indirecte (accise 
după beuturi, carne, zahăr, competinţe de 
timbru etc.); aruncurî comunale (pentru co
mună, comitat, şc01ă şi biserică, pentru 
drumuri, câni, apă etc.). In partea din 
urmă se află mai multe formulare pentru 
petiţii şi reclame în diferitele casurî. Preţuj 
60 cr. (prin postă 65 cr.) — „ A m ic u l P o- 
p o r u lu i , îndreptar în cause administrative 
si judecătoresc! pentru poporul românu de 
Titu Vuculescu, pretor în Peclca maghiară. 
Cartea e întocmită la înţelesul ţăranilor, 
aşa că din ea or?-ce plugar, ori-ce măestru, 
orî-ee om, care soie ceti, pote së íntelégá lă- 
3aurit, ce-i este după lege ertat să facă şi 
ce nu ; cum ara să-şî câştige anumite drep
turi, la cine së se îndrepte cu plângerea 
ori ou rugarea. Costă 50 cr. (cu posta 55). 
Ambele cărţi se pot procura şi dela Ti
pografii!, „A. Mureşianuw din Braşov.

Scrierii l ite ra re  pentru popor.
P o veşlile  JPeleşului, eminentele no

vele ale Carmen fiylvei (regina României), 
cunoscute în totă lumea literară. Costă 50 
or. (cu posta 55.)

L egende sêu  JBasm ele R o m â n ilo r  
adunate din gura poporului de neuitatul 
P. Ispirescu. Acésta e una din cele mai pre- 
ţiose colecţiunl de poveşti, ce le avem în li
teratura nostră şi n’ar trebui së lipséscá din 
nici o bibliotecă română, cu atât mai pu
ţin din bibliotecile poporale, fiind în felul 
Fëu o scriere de model. E o carte mare 
de 400 pag. Preţul 1 fl. 70 cr. (cu posta
1 fl. 80.)

JÇ)ilele lu i  M esia  (Ben Hur) de re
numitul scriitor Lewis Vallace. Tomul I con
ţine 532 pag. şi costă numai 75 cr., értőm I! 
are 508 pag. şi costă 70 cr. întregul op fl. 1.45 
(su posta fl. 1*60.) In asëmënare cu mări
mea, preţul e forte moderat. Cetitorii 
vor găsi în el o lectură distractivă şi mo- 
ralisătore, pentru bibliotecile poporale şi pen
tru familii el constitue o lectură escelentă 
şi fórte potrivită de-a înlocui romanele 
seci şi de sensaţiă

S ă p ă to ru l de b a n i, comediă în trei 
acte, localisată de Antomu Potn*. Se reco
mandă mai ales pentru cei ce vréu së jóce 
teatru, fiind o piesă fórte uşoră, cu suge- 
laoral luat din mijlocul poporului. Preţul 
12 cr. (prin postă 14 cr.)

N opţi de ie r n ă  novele pentru popor 
de Gforqe Smm. Conţine vre-o 7 novele cu 
rsndinţe morale. Mărimea 250 pag. Preţul 
*:i0 cr. (cu posta 65 cr.)

V ieţa  d u p ă  m órte , séu nemurirea 
•miletului, dedusă din misterii;l fiinţei o- 
îaenescî şi deşertăciunea celor treeëtôre, 
le I. P. Ediţkmcaa doua, apărută în Gherla 
m 1897, corectată şi amplificată, scrisă cu 
ortografia cu semne. E o cart^ fórte mân- 
iîăitore pentru inimele creştine şi scrisă
4 înţelesul fie-căruia. Preţul 50 cr. (Cu 
posta 55 cr).

Ţ ig a n ii , schiţă istorică lucrată pentru 
petrecere după mai mulţi autori, de cunos
cutul nostru scriitor Ioan Pop Beteganul. 
Preţul 55 cr. (cu posta 58 cr).

M e rin d e  d e la  şcolă, séu învăţături 
pentru popor, de Dr Gfiorgiv Pooo. Este o 
carte mare şi fórte ieftină în asëmënare cu 
mărimea ei, dér şi mai ieftină în asă- 
mênare cu învăţăturile mari şi multe, ce 
se cuprind în ea. Preţul 60 cr. (trimis prin 
postă 70 cr.)

P oveştile  B ă n a tu lu i  e o carte mare 
ou poveşti din Bănat, împărţită în 3 to
muri, de G. Cătană. Preţul 65 cr. (cu posta 
70 cr.

M u sa  So m eşan ă  este o carte de poesii 
poporale din jurul Năsăudului, culese de 
Xuliu Buo;nariu. Preţul 25 cr. (cu posta 
28 or.)

jBuchetul, culegere de cântări bă- 
r.rânescl şi nationale de I. Pop Reteganul. 
Preţul 25 cr. (cu posta 28 cr.)

D ra c u l novelă de Y. R. Butirescu. 
fC scrisă forte poporal cu tendinţa de-a 
combate credinţa desértá. Preţul 10 cr. 
(prin poştă 12 cr.)

L i r a  R ih m 'u lu i este o cărticică cu 
balade poporale, adecă o carte cu poves
tiri istorice scrisă în versuri, de Antoniu 
Pop. Preţul 20 cr. (cu posta 23 cr.)

C h iu itu r i  de c a r i  strigă, fe c io r i i  
în  jo c , de I. Pop Reteganul. Preţul 40 cr. 
(cu posta 45 cr.)

1 2 îi c h iu i tu r i  de c a r i  s t r ig ă  f e 
c io r i i  in  joc, de I. Pop Reteganul. Pre
ţul 12 cr., cu posta 15 cr.

P ă r in te le  N icolae, schiţă din vieţa 
preoţilor, de Gt-or ê Sirnu. Preţul 30 cr, 
(cu posta 38 cr.)

O p şa g u rl, cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de 1. Pop Be’eganut, f^unt 
vre-o 60 de poe?ii glumeţe. Preţul 40 cr. 
(cu posta 45 cr.)

Jiîse te  ş i  zîm bete, de T. V. Gheaja. 
După cum şi titula arată, este o carte 
de cuprins glum eţ; în ea se află nu mai 
puţin ca 254 de anecdote, păcălituri şi 
povestiri glumeţe care te fac se-ţi mai 
uiţi de năcasurile lumei şi să isbucuesci în 
rîs. Preţul 30 cr.(cu posta 35 cr.)

C a rte a  S ă te a n u lu i, de Emanuel Pă- 
răeanu. Conţine mai multe novele poporale, 
scrise în stil forte uşor, şi printre ele mai 
multe poesii, mai ales satirice. Preţul 45 cr. 
(cu posta 50’ cr.)

S c r ie r i  isto rice .
M e m o rii d in  1 8 4 8 —4 9  de regre

tatul Va si h e Molduvan fost prefect al Legiu- 
nei III în 1848 -4 9 . Istorisirile cuprinse în 
acestă carte sunt de cel mai mare interes 
istoric şi naţional, sunt scrise într’o limbă 
uşoră şi plăcută. Preţul 50 cr. (cu posta 
55 cr.)

„C olonel D a v id  b a ro n  U rs de M a r-  
g in a  la  S o lfe rin o  ş i  L is s a “, interesanta 
şi eminenta conferenţă, ce a ţinut’o d-nul 
colonel c. şi r. Franasc Bieger anul trecut 
în reuniunile militare dela Braşov şi Sibiiu. 
Broşura conţine şi două portrete bine reu
şite ale baronului Urs, unul din anii de 
mai înainte, când încă era major, er altul 
din timpul mai recent; mai conţine şi o 
hartă a Lissei, cum şi ilustraţiunea mor- 
mentului eroului nostru. Preţul 40 cr. (plus 
3 cr. porto.)

Din cartea d lui Axentie Severu, vete
ranul nostru luptător dela 1848, întitulată 
„R esp u n s la  c a rte a  n e g r ă cu un bogat 
adaus despre arderea Aiudului, se mai pot 
căpăta esemplare cu preţul de 1 fl. -j- 5 cr. 
porto.

„ Ţ in te a  V i t e a z u l tradiţiunl, le
gende şi schiţe istorice, de Ioan Pop-Bete- 
ganul. Cea mai completă scriere despre 
eroul Pintea. In ea se cuprind forte in
teresante tradiţiunl şi istorisiri din tote 
părţile, pe unde a umblat Pintea. Preţul 
20 cr. (cu posta 23 cr.).

* D a v id  A lm ă ş ia n u u, schiţe biografice 
de Ioan Popea. Broşura acesta, atât de bine 
scrisă presen'ă şi multe momente de în
semnătate istorică. Preţul 30 cr. (cu posta 
83 cr.)

V ic ia , seu  B is e r ic a  d in  C a r ta - 
g in e , naraţiune istorică, tradusă din ita- 
lienesce de Dr. Iuliu Dragoş, preot şi pro
fesor. Se vinde cu preţul redus dela 1 fl. 
la 70 cr. (plus 5 cr. porto.)

^ P reotu l d in  N o ie n lu, naraţiune 
istorică din veacul nostru, scrisă de Arghi- 
robarbu. Acestă interesantă naraţiune pri- 
vesce evenimente din 1848—49. Preţul 10 
cr. (plus 2 cr. porto.)

„P ovestea  u n e i Corone de o ţe lu} 
opul mult dorit şi aşteptat al d-nului G. 
Coşbvc, a apărut în editura librăriei C. 
Sfetea din Bucuresci şi costă un leu şi 50 
bani. E scrisă şi acostă carte la înţelesul 
tuturor şi este atât de interesantă, încât 
cine o ia în mână, nu se mai pote despărţi 
de ea. In istoria acesta ni-se arată oglinda 
viuă a faptelor măreţe, prin cari a trecut 
România pănă a ajuns la independenţă. 
Scenele, ce se descriu din răsboiul pentru 
neatârnare, sunt la culme mişcătore şi în- 
sufieţitore. Cartea e provăcjută cu numă- 
rose portrete şi îlustraţiunl. Ea stă în le
gătură cu „ Besboiul nostru pentru neatârnareu 
scris tot de d-1 Gr. Coşbuc, aşa că cine şi-a 
procurat pe acesta, trebue să şi procure şi 
„Povestea unei Corone de oţel*. Sperăm, că 
fruntaşii noştri, înţelegând importanţa aces
tor scrieri, vor stărui din răsputeri a-le 
răspândi cât mai mult în popor. Se pot 
procura ambele cărţi dela nTipografia A. 
Mureşianua din Braşov. „Răsboiul nostru 
pentru neatârnare1* costă 50 cr. (cu posta 
65 cr.), âr „Povestea unei Corone de oţelu 
75 cr. (cu posta 80 cr.)

„ R o m â n u l în  sa t ş i  la  osteu 
Acesta este titlul unei nouă cărticele, ce 
d-1 Ioan Pop Beteganul, cunoscutul şi me
ritatul nostru scriitor poporal, a dat lite- 
raturei române. Este un studiu asupra ca
racterului Românului, şi a apărut în Tipo
grafia „Aurorau A. Todoran din Gherla.

vŢ era  n â s tr ă u. Descrierea părţilor 
Ardealului delaMurăş spre mia^ă-rii şi valea 
Mureşului, de Silvestru Moldovan, — e o, 
scriere unică în felul său, atât de călduros 
apreţiată de întrega Ziaristică română. Cu 
deosebire din bibliotecile poporale ea n’ar 
trebui se lipsescă. Preţul 1 fl. (cu posta
1 fl. 10 or).

Z a ra n d u l ş i  M u n ţii  a p u se n i a i  
T ra n s ilv a n ie i, descriere de Silvestru Moi- 
dovan. Ou 9 ilustraţiuni şi o schiţă. E o 
carte tot atât de preţiosă şi rară în felul 
său, ca şi cea dintâiă. Recomandăm şi acâstă. 
carte pentru bibliotecile poporale, cum şi 
pentru toţi Românii, cari vor şă-şl cunoscâ 
ţera şi nemul lor. Preţul 1 fl. (cu poşta 1 fl.
5 cr).

D in  tre c u tu l S i lv a n ie i  legende de 
Victor Bussn. Conţine 25 legende diferite. 
Preţul unui esemplar de 170 pag. era la 
început 1 fl., acum numai 30 cr. (cu posta 
35 cr.).

D in  I s to r ia  lu m ii ,  „tălmăcită de 
preoful Constantin Morariu din cartea nem- 
ţescă a D rului Th. R. Welter şi întocmită 
pentru folosul poporului român din Buoo- 
vinau, a apărut în editura „Deşteotării14 
din Cernăuţi: partea a doua. Ea este scrisă 
tot atât de bine şi de uşor, ca şi partea 
întâiîi, care a avut şi la noi mare trecere 
mai ales printre popor. Preţul 50 cr. (plus
5 cr. porto.) — Cu acelaşi preţ se mai pot 
căpăta dela Tipografia „A. Mureşianu“ şi 
câte-va esemplare din partea întâifi, adău
gând şi «n^şta 5 cr. porto.
-  f ---------------------------------

din ifiena.
Vi dela *M Oecemvrie 1899.

asnta n 4 lle^ dv  4%.. , . . . 116.35
Renta de-^* ln e ung. 4%. . . . 95.10 ent
Impr. căi t \ av ung. în aur 4 î/2%- 119.80 
impr. o ă i l^  , ung. în argint 41/a°/0. 99.20 
Oblig, oăil.r r. ung. de ost, I» emis. 118.25 
Bonuri rur*i£ ungare 4% - . 94.—
Bonuri rura^' croate-slavo» . , —.— 
Impr. ung. c_ premii . . .  . , 159.50 
Losuri pentrer^eg. Tisei şi Sagiiedin , 137.20
latenta de argint austr..........................99.35
Renta de hârtie austr..................... .....  99.05
Stanţa de aur austr............................... 116.70
Losuri din 1860...........................  . . 137.25
â.oţii de-ale Sancei austro-ungară . 913.— 
â.oţii de-ale Băncei ung. d« credit. 380.75 
A.cţii de-ale Băncei austr. de credit. 379.25 
fcfapoleondorl . . . . . . . .  9 57
Mărci imperiale germane . , . 54.02 '/2 
London vista . 120.77 72
Paris 7 i s t a ................................. ......  47.7772
Rente de corone austr. 4% • . . 99.40 
Note italiene . . . . . . . .  45.05

Cursul pieţei B raşov.
Din 5 Decemvrie 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.17 Vênd. 9.20 
Argint român. Cump. 9.30 Vând. 9.05 
№apoleond’ori. Cump. 9.66 Vând, 9.58 
Gtedbeni Cump. 5.65 Vând, 5.70
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vând. 128. - 
Măre! germane Cump. 58 50 Vend. —.— 
Lire turcesc! Cump. 10.71 Vând, —.— 
Scris. fono. Albina 101.—V^nd. 5% 101.50

Proprietar: Dr. Aure/ Mureşianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.
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Moră de vîndut.
In depărtare de un chilometru 

dela staţiunea Crăciunel (Karâcson- 
falva) sp a f lă  o m 6 ră  f ă r ă  ia z , 
patentată, cu 6 petri şi o putere de 
72 cai. care; murind proprietarul,— 
se vinde din mână libară, împreună 
cu cele 40  jugere de păment arător 
din jurul ei, pe lângă conditiunî'uş6- 
re de plătire.

A d r e s a :  Maria Vlassa
1—.3768. Blaşiu (Balâzsfalva).
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SUT „Gazeta Transilvaniei* 
cu numéral à 5 er. se viod 
la librăria Nie. Í. Ciurcu şi 
la Eremias Nepoţii.

a  t é t é

t r  a g e i*

U n  lo §  I»

loteria de binefacere
în favorul Spitalului

Reuniunei  Pol i c l i n i ce
disi Biaclapesfa 

-----  costă numai ——

% 1 Coróna. S

în valóre de

100,000
Corone. 

5 à 20,000 cor. etc. etc.
care la cerere se reHcumperă 
de administraţie ca 8cá(]ímént  

de 2 0 % .

=  Prima tragere =  

f ă r ă  a m â n a r e
S!^ în 4 Ianuarie.

Comande efectuezâ, prompt:
Biroul loteriei de binefacere
BUDAPESTA, IV. Kossuth Lajos-utcza I

ş i

C assa  de bancă

Iacob Adler şi Fratele
B r a ş o v .

Tipografia A. Mureşiann, Braşov.


